

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Mahon, lunes 25 de mayo de 1914.

Número 12.302

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MON

Segunda época

Consultorio Médico-quirúrgico de especialidades

(Calle de Deyá núm. 27)

Análisis químicos completos y micográficos

a cargo de los Doctores

Crespo. Médico primero de Sanidad de la Armada. Enfermedades secretas y de la piel.

Bellojín. Médico de Sanidad Exterior, por oposición. Enfermedades del pecho, (tuberculosis). Ex-médico director del Sanatorio de tuberculosos de Busot (Alicante).

Fiol. Médico segundo de Sanidad Militar. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos, y cirugía general.

Horas de consulta

De 12 a 2 mañana y de 4 a 8 tarde.

Consulta gratuita diaria a los pobres de 4 a 6 tarde.

La vida política

Corren vientos de conciliación en el seno del partido conservador; así lo dice la prensa fundándose en hechos de escasa importancia que se abultan para justificar las especies que sobre el asunto se proponían. Si el señor Maura habla amablemente con el Presidente del Consejo; si conferencia durante más o menos tiempo con el conde de Romanones; se deduce inmediatamente que estamos en un ambiente de concordia y que muy pronto conservadores, ministeriales y no ministeriales sellarán el tratado de paz más completo. De modo luego puede negarse que entre los conservadores haya fracciones que unir; ni grupos que juntar; al partido conservador lo que le ocurre es que ha perdido la cabeza y no lo decimos con intención de hacer frases ni de que resulten chistosas. Esta acepción desde que prescindió de sus jefes y como este representaba una política, una doctrina y un procedimiento el partido perdió todo eso al perder al señor Maura.

Suponer que este es capaz de entrar en las componendas y cabildos que se usan para reunir voluntades y recomendar agrupaciones en la política al uso es no tener noticia de quien es el señor Maura, de su carácter, de su historia y de su conciencia. Nosotros creemos que el partido conservador remediará al fin el error que ha cometido; pero no será de otro modo que sometiéndose en absoluto a la legislatura que en octubre abandonó y aceptando la política que el señor Maura significa hoy con más intensidad que nunca. Personas interesadas en la unión del partido conservador no cesan de trabajar para que recobre la situación en que se hallaba antes de la última crisis; desde que se formó el actual ministerio se han hecho vivas gestiones en este sentido y no dudamos de que al fin se consiga el éxito en esta patriótica labor; pero habrá de ser aceptando la bandera que se abandonó para tomar el poder de manos del conde de Romanones.

Sacrificios patrióticos se podrán pedir al señor Maura y nadie estará más dispuesto a hacerlo para que no continúe la división de los conservadores; pero no se le podrá exigir que sacrifique su conciencia ni a ello ha estado dispuesto jamás en materia de doctrina. El señor Maura lleva hoy además consigo una fuerza que no está organizada en comités, casino ni cacicazos; una fuerza que se compone de personas independientes de todas las clases sociales; una fuerza que ve en ésta la única figura que puede barrer la oligarquía gobernante, la sociedad de profesionales de la gobernación del Estado, que ha matado toda la fe política que ha sembrado el scepticismo por doquier; y esa fuerza no puede ser abandonada ni lo será por quien tan legítimamente la representa.

te para que no griten los radicales de la izquierda. No puede ser ministro el señor La Cieya para que no se ofenda el señor Lerroux. No se puede impedir que los carlistas organicen sus juventudes militarmente y hagan ejercicios guerreros para que no lance sus anatemas contra el gobierno el señor Vázquez Mella. No se puede hacer nada, no se puede gobernar si hay algún interés ilegítimo que protesta, y este procedimiento que inauguro a pesar de su altura don José Canalejas parece ser la norma de todos los gobernantes que le han sucedido. A esto se llama política de transacción para no dar e au verdadero nombre, que es una política de debilidad y de miedo, cuyas funestas consecuencias se observan ya en un estado de inciplina social que tiene diarias y poco agradables manifestaciones.

Contra esta forma de ejercicio del gobierno, que no es un pecado exclusivo del actual, sino que han incurrido también en él los anteriores, habrán de formular una constante protesta no sólo los que sienten amor a la doctrina genuinamente conservadora, sino los que tienen inclinación clara de los deberes del poder público o mejor dicho de los encargados de ejercerlo.

La disputa del problema marroquí continúa absorbiendo la atención de los políticos y sigue exponiéndose la crítica negativa, sin que aparezca el remedio a un mal que todos sentimos y en cuya gravedad todos nos hallamos conformes. Se hace mucha historia en el Congreso; el Diario de Sesiones se va a llenar de enormes discursos en los que

se juzga desde distintos puntos de vista lo ocurrido en Melilla, en Arzila, en Larache, en Ceuta y en Tétuan y como siempre si hay aciertos en la censura no existen en el remedio que casi ningún orador se toma el trabajo de exponer. No creemos que el asunto sea de tal naturaleza que permita que el tiempo se pase en debates ratióricos; el conte diario de la treta y sus consecuencias exigen que se hable menos y con más ideas.

La historia del pasado es poco

hoy: ahora va más que se concrete la opinión acerca de lo que debe hacerse en el porvenir. El gobierno por boca del ministro de Estado ha estado poco feliz; esperemos a que hable el señor Dato, que es quien con la autoridad que le da el cargo puede llevar algún consuelo a los españoles que sentimos cierto pessimismo sobre el final de la aventura africana en que nos hallamos envueltos. Pero a pesar de la importancia del problema y de su actualidad no puede ocurrir en hacernos olvidar la composición del gobierno actual, su relación con los demás partidos y el conflicto interior en que vive mientras no se despeje su actualidad respecto del señor Maura.

La sola presencia de éste en el Congreso ha producido verdadera emoción en las filas ministeriales. Si habla sobre Marruecos sus palabras serán definitivas y marcarán una línea de conducta de lo que será difícil que ningún gobierno pueda apartarse; si habla de política interior nadie puede medir las consecuencias de su discurso, pero al temor por los ministeriales y sus aliados de la oposición. Aunque uos y otros estén preparados para gritar Maura no tales actitudes sólo servirán para subrayar lo que el señor Maura diga: al griterío del salón de sesiones continuará respondiendo el país con su protesta más energética contra la oligarquía antimaurista. Pronto se verá comprobada una vez más la frase feliz con que Enrique Ibsen termina una de sus más famosas obras teatrales:

Nadie es más fuerte que el que está solo.

Emilio Sánchez Pastor.
(De la Vanguardia).

A los fabricantes

de queso

Busco Representación de importante casa de QUESO para trabajar a la comisión en la plaza de Palma (Mallorca). Dirigirse a don Vicente Villa Coll, Temple, 23, 2.º derecha, Palma.

Primeras azas en Peñíscola si permiso

Una catástrofe

Málaga 19.—A bordo del transatlántico «Schleswig», que llegó ayer conduciendo turistas, ocurrió esta mañana una catástrofe.

Un ayudante de cocina bajó a la bodega número 4 con objeto de subir patatas, quedando al asfixiado.

Advertiendo el cocinero que tardaba, envió en su busca a un marinero, que corrió la misma suerte.

Descendieron dos más, y no volvieron a salir de la bodega.

El quinto bajó con grandes precauciones; pero logró salir, aunque congestionado.

Entonces se dispuso que descendería un carpintero provisto de una escuadra. Este recorrió la bodega y fue sacando los cadáveres.

Al congestionado se le trastornó al lezante, prestándose los auxilios de la ciencia.

El director de Sanidad y el médico alemán señor Bransewter intentaron la respiración artificial, pero pronto se convencieron de que sus esfuerzos eran inútiles. Los desorientados eran cadáveres.

La catástrofe ha sido originada por los gases de las patatas en fermentación.

Los cadáveres fueron trasladados al Depósito judicial.

El marinero congestionado se encuentra grave.

El buque ha puesto la bandera a media asta. Se dispone a zarpar para Tánger con la expedición 144 turistas alemanes, austriacos e italianos.

OO DE GRACIA.

Un distinguido agricultor extremeño Don Primitivo Torres, obtuvo en sus fincas de Torre de Don Miguel (Cáceres) la asombrosa producción de 8.800 kilos de maíz (117 hectómetros) por hectáreas, rendimiento que supera a todos los demás hoy conocidos, pues se obtienen como los más elevados los que se producen en las buenas tierras de regadío del Milanes y del Piemonte (Italia) donde no pasan de 80 hectómetros.

Como consiguió el señor Torres una cosecha tan fabulosa? Pues sencillamente bonando bien el suelo, según puede verse por las siguientes cifras:

Esterca ó un campo arazón de 27.600 kilogramos por hectáreas, dividiéndolo después en tres parcelas iguales, cuya fertilización complemento del modo que sigue:

Primer parcial sin abono químico. Segunda parcela con 250 kilogramos de superfosfato de 18/20, y 120 de nitrato de soda por hectáreas.

Tercera parcela como la segunda, más 120 kgs de sulfato de potasa.

Los rendimientos obtenidos fueron los siguientes, por hectáreas:

Primera parcela (Con estiércol)

Pronósticos del tiempo

Señalo las siguientes pronósticos para lo que resta del presente mes:

Del 25 al 26 pasará una depresión desde Escocia a Escandinavia, y otra secundaria avanzará hacia el NO. de Francia.

Por la acción de estos nublos de fuerzas se registrarán lluvias en el NO. y N. de la Península,

dónde donde se propagarán un tanto hasta el Centro con vientos del sector cuadrante.

Primeras azas en Peñíscola si permiso

AMOR ESTÉRIL

Y entre besos, añadió:

—Usted será la primera en alegrarse de mi dicha... Nuestro apellido no tiene sucesión...

En esto llegó Nicolás, mas furioso que nunca, y la septuagenaria, pressionando la tormenta, se acurrucaron su mecedora.

—Muy bien, Clara—dijo Nicolás.—En el paseo, en la carretera, por todo Portomagno acabas de ponernos en ridículo.

Es preciso que esto concluya.

—Amo a Paolini y tú él me casaré.

La ira de Nicolás se desbordó al oír tan concluyente declaración, y llenó de insultos a su hermana.

—Y ni aun por mí te dejarías?—intervino la afligida madre.

—Es imposible.

—Bien sabes que deseamos tu felicidad. Ese hombre, no te quiere.

—Si señor, no te ama; te acepta como quien toma una medicina.

—Lo mismo que yo acepté a don Roque... Ayer ustedes me casaron con un viejo consumido por el alcohol, y aquel matrimonio era una ganga, verdad? Ya que entonces les complaci, déjeme casar ahora a mí gusto.

—Si no serás feliz. A ese hombre tu amor le pasará como un yugo.

—Y en tus brazos sentirás repugnancia.

—Jesús! Ni que yo fuese alguna leprosa.

—Eres una vieja, y esto sobra para que el pimpollo te oíe y huya de ti; cuánto más pretendas encadenarte.

—Cruel, insolente—gritó la viuda, retirándose airada del gabinete.

Doña Rosario no quiso dar aquí punto a sus tentativas de la boda y studió a la sabiduría del Dr. Alonso, un varón

eloquiente y muy ducho en el codo, y sin duda de las

pasiones.

XIX

Y más que exigir su sucesión a su hijo, a su nieto, a su nieto.

—¡Déjala, señora! No merece esa ingenuidad.

La muchacha mostró más sorpresa que vergüenza, porque los demás se rieron.

—A mí no se ríen, señora. Deseo que mi nieto, por su parte, no sea un bicho.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

—No sé de qué te ríes, señora.

—Tú eres un bicho.

4.800 kilogramos de grano. Segunda parcela (Con estiércol, superfosfato y nitrato) 7.200 kilogramos de grano. Tercera parcela (Con estiércol, superfosfato, nitrato y sulfato de potasa) 8.800 kilogramos de grano.

Las anteriores cifras no necesitan comentarios, siendo sólo de desear que el señor Torres tenga muchos imitadores en nuestro país. El rendimiento de la tercera parcela viene a confirmar las observaciones hechas en los Estados Unidos, de las que resulta que la potasa es la sustancia fertizante más útil para el maíz.

Juan de Campos.

REMITIDO

Señor Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: Con fecha de hoy remito al señor Director de «La Voz de Menorca» el siguiente remitido, esperando de su amabilidad lo insertará en el periódico que usted tan dignamente dirige.

Mateo Arrom

Señor Director de «La Voz de Menorca»:

Muy señor mío: Le agradeceré se sirva insertar en el periódico de su digna dirección el siguiente remitido en contestación al publicado en su número del sábado y firmado por don Miguel García Castelló y don Antonio Pons Riudavets.

Mateo Arrom

Gran extrañeza ha causado a la opinión que los señores citados supieran desde el día 18 por la noche la verdadera pista de las autoras del infanticidio y a pesar de estar de servicio permanente no acudieran a detenerlas, contrastando esta pasividad con la actividad demostrada después de haber hablado conmigo a las 9 de la mañana del día 19 en que les indiqué el nombre de las autoras.

Yo tuve la verdadera pista en las primeras horas del día citado y considerando de urgencia la detención de las autoras, no paré hasta descubrir la verdad y si no llegué a tiempo de detenerlas, tengo la completa convicción de que fué por el exceso de buena fe en confiar a quien no debía el resultado de mis pesquisas.

El Ayuntamiento y caracterizadas personas conocidas de los hechos ya han emitido su opinión.

La prensa también ha reflejado el verdadero sentir de los hechos y ahora para final, espero que el pueblo, verdadero juez, pronunciará su último fallo en este asunto, juzgándonos a todos por nuestras obras.

Mateo Arrom

Mahón 24 Mayo 1914

Rostro afable y corazón alegre

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc. Use el Jarabe de HIPOFOSITOS SALUD y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos solo de Jara de HIPOFOSITOS SALUD ponen a la enferma en la plenitud de la vida.

Veintitres años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares rechácese.

CANAS

Desaparecen en seguida con el Agua-perla LA VICTORIEUSE para teñir el cabello de HERMOSO NEGRO o CASTAÑO. Es la mejor y más higiénica. No destiñe. Se pu de rizar. Una operación dura cinco meses. De venta a 5 PRESETAS FRASCO en la Farmacia Mahonesa de G. Valls Pons, Nueva, número 8, y Cooperativa de Tudurí Hnos., Plaza del Príncipe, 14, y Muelle de los Vapores, 5. Pidase prospecto.

Monederos

Por 18.000 francos, más gastos de transporte y Aduana, vendo MÁQUINA DE HACER Y SOLDAR MALLA, patente nueva. Escribir a tarjeta de identidad número 1.356 Lista de Correos, Barcelona.

CURSACH

Pedicuro Callista

Ofrece al público los trabajos propios de su profesión a domicilio y en su gabinete.

COS DE GRACIA 4.800

El dolor de muelas

desaparece al MINUTO, curando la carie y matando el nervio, usando

Odontalgina REINA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Tienda de combustibles

Lo está para vender la de la calle Nueva, número 11, por retirarse su dueño del negocio.

Informarán en la misma.

MAHON

Don Juan Victory Taltavull, nuestro amigo querido, recibió por el correo de ayer una carta del Excelentísimo señor Marqués de Linares, Senador por Baleares, ofreciéndose espontáneamente para que, en unión del señor de Olives defender en toda ocasión en la Alta Cámara los intereses de Menorca.

Sentimos vivísima satisfacción por el desinteresado ofrecimiento de tan ilustre prócer, al cual deben de estar agradecidos los monárquicos todos de la isla.

La Comisión permanente de Actas y Cédulas ha examinado los documentos presentados por nuestro respetado amigo don José de Olives y Magarola, elegido Senador por esta provincia y justificando con ellos su aptitud legal, como comprendido en el párrafo II del artículo 22 de la Constitución, con fecha 18 del actual propusieron al Senado se le admitiera al ejercicio del mencionado cargo, como así se hizo.

Reiteramos al señor Olives nuestra más sincera felicitación.

Próximamente en el Cine Consejero estreno de

GUILLELMO TELL

En obsequio a nuestros lectores y dado el enorme interés que ha despertado, mañana publicaremos, copiándolo de «La Vanguardia», el notable discurso pronunciado por don Antonio Maura Montaner, el viernes dia 22 en el Congreso de los Diputados con ocasión del debate sobre Marruecos.

La pelcula de éxito ruidoso

GUILLELMO TELL

A bordo del vapor correo «Mahón» llegaron ayer mañana procedentes de Bargeló a la distinguida dama señora Baronessa de Binimelam acompañada de su hijo nuestro estimado amigo don Espiridión de la Encina y Ladico.

Tambien llegó nuestro no menos amigo el Farmacéutico de Ciudadela don Juan Gómez Carreras.

Sean bienvenidos.

ESPECTÁCULOS

Continúa cosechando en el Teatro Principal grandes aplausos, el celebrado dueto «Los Moritos».

Tan aplaudido número tomará parte en la sesión de hoy, en la cual será estrenada, pues proyectase por primera vez en España la hermosa

pelicula «Canto de Primavera», anunciándose también para muy en breve el estreno de la que lleva por título «El silencio de los muertos».

Para el jueves prepara dicha empresa un extraordinario acontecimiento.

En el indicado dia debutarán dos colosales atracciones. La eminente canzonetera Rosita Guillot y el célebre ventrílocujo señor Mirall con su chispeante cuadrilla de automatas parlantes.

Si a esto se agrega que debiendo inaugurar el jueves que viene la temporada veraniega se desarrollará una colección de cintas completamente nueva y variada, cabe augurar una buena temporada de variétés y pingües beneficios a la empresa.

La precoz tonadilla, nuestra Linda paisana Aurora Noguera, sigue en éxito creciente, siendo cada noche más ovacionada.

Las sesiones dadas ayer en el Teatro de Verano fueron para ella otros tantos triunfos, viéndose aquél favorecido teatro ocupado por un público muy numeroso.

Para esta noche a las nueve y media se anuncia una extraordinaria sesión con el estreno de cuplets, exhibiéndose además un selecto programa.

En obsequio a nuestros lectores y dado el enorme interés que ha despertado, mañana publicaremos, copiándolo de «La Vanguardia», el notable discurso pronunciado por don Antonio Maura Montaner, el viernes dia 22 en el Congreso de los Diputados con ocasión del debate sobre Marruecos.

Llamamos la atención al elemento joven hacia las carreras nuevas de verdadero porvenir que la Ciencia no encontrando límites a su expansión nos proporciona sin cesar por medio de nuevos inventos como ocurre con el prodigioso de la TELEGRAFIA SIN HILOS que como ha de extenderse a todos los buques y multitud de estaciones costeras dará ocupación a gran número de empleados. Algun mahonés posee ya el título de Radiotelegrafista. Marconi, prestando servicio en los magníficos buques de las Compañías Pinillos y Trasatlántica en donde son considerados y bien remunerados.

Además de las Compañías particulares que utilizan los servicios del Radiotelegrafista, el Estado ha creado también un Cuerpo para el cual se anunciarán brevemente numerosas convocatorias con el objeto de servir las estaciones oficiales y ejercer

El señor Alcalde ha impuesto una multa de cinco pesetas a un revendedor de pescado por faltar a las órdenes dictadas por la Alcaldía sobre la compra-venta del mismo.

GUILLELMO TELL

es una cinta que seguramente llamará la atención del público mahonés.

Las dos sesiones celebradas ayer por el «Cine Consejero» viéronse muy concurridas siendo todas las películas del grado del público, alcanzando éxito extraordinario la cinta de largo metraje dividida en dos partes titulada «Rescatado por su propia sangre».

Para esta noche hay anunciada una sesión popular cuyo importe de la entrada será el de diez céntimos de peseta exhibiéndose un variado y selecto programa de películas.

PARA ALQUILAR.—Desde el primero de Junio próximo lo están los altos de la casa calle del Bastión número 39. Para informes en la misma o calle de Santa Teresa num. 33.

Hoy ha dado principio en esta ciudad el segundo periodo voluntario de la cobranza de las contribuciones territorial e industrial, el cual es el último del presente mes.

La oficina recaudatoria sita Infanta 12, donde siguen cobrándose las cédulas personales del año en curso.

En las primeras horas de hoy se ha desencadenado sobre esta ciudad una tormenta acompañada de truenos y exhalaciones eléctricas, habiendo caído copiosos chubascos.

Llamamos la atención al elemento

juventud hacia las carreras nuevas de verdadero porvenir que la Ciencia

no encontrando límites a su expansión nos proporciona sin cesar por medio de nuevos inventos como ocurre con el prodigioso de la TELEGRAFIA SIN HILOS que como ha de extenderse a todos los buques y multitud de estaciones costeras dará ocupación a gran número de empleados. Algun mahonés posee ya el título de Radiotelegrafista. Marconi, prestando servicio en los magníficos buques de las Compañías Pinillos y Trasatlántica en donde son considerados y bien remunerados.

Además de las Compañías particulares que utilizan los servicios del Radiotelegrafista, el Estado ha creado

también un Cuerpo para el cual se anunciarán brevemente numerosas convocatorias con el objeto de servir las estaciones oficiales y ejercer

la inspección de las privadas en explotación.

Para adquirir los conocimientos necesarios para el ingreso en dicha carrera los citados jóvenes tuvieron que salir de la isla soportando gastos relativamente cuantiosos.

Estos inconvenientes desaparecerán bien pronto, pues sabemos que el dia 15

del próximo mes de Junio se establecerá una Academia de Radiotelegrafía en la calle del Comercio, número 7, dotada de todos los apoyos necesarios para que pueda adquirirse la enseñanza teórica práctica que solamente un técnico puede enseñar.

Esta Academia será dirigida por nuestro particular y estimado amigo el Oficial de Telégrafos don Miguel Rodríguez Vinent, el cual facilitará gratuitamente a todos sus alumnos

toda clase de libros de texto y apuntes lo mismo que detalles a los padres de presupuestos y poryente que ofrece la carrera. Como ya se cuenta con número suficiente de matriculados, las clases empezarán el dia 15 de Junio próximo como decimos anteriormente.

Recaudado por concepto de consumos los días 16, 17, 18, 19 y 20 de mayo:

Día 16.—Primera tarifa, 59'34

Id. id.—Segunda idem, 79'32

Día 17.—Primera idem, 48'82

Id. id.—Segunda idem, 28'92

Día 18.—Primera idem, 224'67

Id. id.—Segunda idem, 93'04

Día 19.—Primera idem, 604'49

Id. id.—Segunda idem, 29'07

Día 20.—Primera idem, 594'06

Id. id.—Segunda idem, 55'77

Día 21.—Primera tarifa, 59'34

Id. id.—Segunda idem, 79'32

Día 22.—Primera idem, 48'82

Id. id.—Segunda idem, 28'92

Día 23.—Primera idem, 224'67

Id. id.—Segunda idem, 93'04

Día 24.—Primera idem, 604'49

Id. id.—Segunda idem, 29'07

Día 25.—Primera idem, 594'06

Id. id.—Segunda idem, 55'77

Día 26.—Primera tarifa, 59'34

Id. id.—Segunda idem, 79'32

Día 27.—Primera idem, 48'82

Id. id.—Segunda idem, 28'92

Día 28.—Primera idem, 224'67

Id. id.—Segunda idem, 93'04

Día 29.—Primera idem, 604'49

Id. id.—Segunda idem, 29'07

Día 30.—Primera idem, 594'06

Id. id.—Segunda idem, 55'77

Día 31.—Primera tarifa, 59'34

Id. id.—Segunda idem, 79'32

Día 1.—Primera idem, 48'82

Id. id.—Segunda idem, 28'92

Día 2.—Primera idem, 224'67

Id. id.—Segunda idem, 93'04

Día 3.—Primera idem, 604'49

Id. id.—Segunda idem, 29'07

Día 4.—Primera idem, 594'06

Id. id.—Segunda idem, 55'77

Día 5.—Primera tarifa, 59'34

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

Primer aniversario
del fallecimiento de

D. María Seguí Viuda de Barceló

E.P.D.

En la parroquial iglesia de San Francisco se celebrará mañana a las ocho y media de la misma soterramiento misa de Requiem en sufragio del alma de la finada.

Sus hijos, nietos, e hijo político don Antonio Hernández, agraderán a sus parentes, amigos y conocidos la asistencia a tan piadoso acto.

Mahón 25 de Mayo de 1914.



De Madrid

24 Mayo.

El discurso de Maura

Opiniones públicas

Hasta media hora antes de intervenir el señor Maura en el debate no se supo que iba a hacer uso de la palabra.

La expectación que se produjo fué enorme.

Inmediatamente se averiguó que a instancias suyas se había alterado el programa para evitar aglomeraciones que no deseaba.

Las tribunas se llenaron instantáneamente a tal punto, que la respiración en ellas era difícil.

Cuando terminó el discurso y con él la sesión, fueron muchos los diputados de diferentes partidos que desfilaron por delante del asiento del señor Maura para felicitarle.

En los pasillos del Congreso, se reunieron luego diputados y senadores y allí pudimos recoger las siguientes opiniones:

El señor García Prieto se limitó a decirnos que había oido al señor Maura con sumo gusto, pues el tratado por él firmado había salido muy bien librado en el discurso.

Los liberales no ocultaban su desagrado por las censuras dirigidas a su jefe y respecto a otras se limitaban a decir: «Maura siempre es el mismo».

El conde de Romanones decía: «No he oido nunca discurso más utópico; yo, mañana pondría al señor Maura en la cabecera del banco azul a ver lo que haría».

El señor Alcalá Zamora decía que el discurso del señor Maura era una prueba más de su valentía y vitalidad.

El señor Besada dijo que el discurso era de consideración al Gobierno, reconociendo el buen deseo de éste en los meses que lleva de poder.

Se mostraba el señor González Besada conforme con los del nombramiento de la comisión parlamentaria, tal como lo expuso el señor Maura.

El señor Vázquez de Mella se expresaba así:

«Ha sido un discurso hermoso, nos ha fijado la orientación y si el Gobierno y la mayoría tuvieran tan buen sentido, debieran aceptarla».

El señor Leroux decía:

«El discurso ha sido muy notable, radical en extremo y en la segunda

parte, la mejor, nos demostró que sabe decir las cosas dirigiendo los tiros a lo alto. En cuanto a la actitud de la mayoría, ésta ni quita ni pone. Lo único cierto es que el señor Maura ha dejado al Gobierno en medio de la calle».

También el señor Miró decía que había sido un hermoso discurso, que los reformistas aplaudieron con gusto.

Por su parte Pablo Iglesias expuso su opinión en esta forma:

«El discurso ha ido exclusivamente contra los liberales, los idóneos y contra el Rey».

Lo que dice la prensa

El "Heraldo de Madrid".

«Sería el señor Maura indigno del título de maestro de oradores, que se le da con justicia, si no hubiera sabido aprovechar en un debate que tocó a su término, cuando las representaciones de las minorías expusieron ya sus ideas, los elementos que flotan en el ambiente para condenarlos con su palabra y proyectarlos, después, convertidos en armas envenenadas, sobre el banco azul».

«La misión para un hombre de tan seria estructura oratoria es muy fácil; supo el señor Maura desempeñarla con extrema habilidad».

El "Diario Universal".

«El discurso del señor Maura, que en toda la Cámara produjo una gran impresión, tuvo momentos de gran scieto».

«Sus palabras sobre nuestra situacion futura en África revelaban, en absoluto, la opinión de la Cámara entera».

«En un breve estudio sobre el pasado el señor Maura abandonó su camino de justicia y clarividencia para descender al camino de la política interior, vertiendo juicios apasionados sobre la actuación de los anteriores gobiernos con notoria injusticia que no pasó inadvertida para el Congreso, por estimarse que, después de toda la historia de 1909 y la gestación del conflicto en que intervino tan decisivamente como jefe de aquel Gobierno, al señor Maura no le existió autoridad para buscar culpas en hechos que solo fueron defacciones de la política que él mismo desarrolló».

El "Pais".

«El discurso del señor Maura, elo-

cuento en la forma, con esa elocuencia propia, personalísima del gran orador, que tanto cautiva a cuantos le escuchan, es en el fondo una reproducción, como no podrá menos de ser, de los puntos de vista varias veces expuestos por el ilustre hombre público.

«Pero al aplicarlos a la actual situación del problema, teniendo en cuenta cuál era lógico, la existencia de una realidad que ni él ni el Gobierno han creado, pero que ni él ni el Gobierno, ni nadie, pu den cambiar en plazo breve y perentorio, se ha escuchado y con gusto lo consignamos, a soluciones que no repugna el actual gabinete y que el orador reconoce explícitamente que este es el único que puede decir cómo y cuándo se han de aplicar».

«Creemos que algunos de sus asertos no los hubiera dicho el señor Maura de encontrarse a la cabecera del banco azul. Pero creemos también que, dichos por él, aunque de momento arrancen aplausos a mauristas, regionalistas y demócratas, tienen en el fondo un sentido y un alcance que responde exclusivamente al patriotismo del ilustre orador.»

El ABC

«El Parlamento ha fallado de modo inaplicable la cuestión marroquí: El Gobierno no puede contrariar la voluntad nacional para que se rectifique la funesta política seguida.»

En la jornada del viernes, el señor Maura amparado por la razón y la justicia, ha prestado a su patria inolvidables servicios.»

El Liberal

«Los demócratas estamos de enhorabuena, pero tememos que no pase mucho tiempo sin que el señor Maura diga: «—Que él quisiera decir otra cosa en su discurso y se le atribuyeron conceptos que no quiso emitir,»

El Imparcial

Este periódico califica de injustas las acusaciones contra el conde de Romanones y el señor Dato, y dice además que plantea el señor Maura una solución difícil de realizar, pues partiendo de la realidad, precisa confessar que estábamos en pie de guerra en Marruecos mucho antes de firmarse el tratado con Francia.

La Obediente

«La gente empieza a preguntarse si sus sentidos no sufrieron aberración; si realmente les engañaron haciéndoles ver que el señor Maura era un político nefasto, y hablando del discurso de este agrega: «Cuando arremetió contra el conde de Romanones, el conde se empequeñeció, casi se esfumó.»

Otros periódicos

«El Debate» dice que los ministros ante el discurso del señor Maura dieron la sensación de que no estaban en el banco azul sino debajo de este.»

«El Universo» dice que la situación es de expectativa y que está muy próximo el desenlace que se solucionaría desde luego dentro del partido conservador.»

«El Parlamentario», periódico diario, se abstiene de todo comentario.

Por último, «El País» y «El Socialista» combaten el discurso del señor Maura.

DE MADRID

25 mayo.

Dato contestando a Maura

En la sesión celebrada ayer en el Congreso el jefe del Gobierno encargó de contestar al señor Maura.

Empezó el señor Dato por lamentar las muchas censuras que por su acción en Marruecos ha sido objeto el Gobierno, agregando que la situación actual es la misma que encontró al subir al poder; dice que el problema de Marruecos es problema nacio-

nal y justifica la acción militar antes de establecer el protectorado, pues tratándose de un país salvaje, como Marruecos, no puede seguirse otro procedimiento previo, afirmando oportunamente que el Ejército no está allí en son de conquista ni guerra.

Estas palabras del orador son objeto de grandes rumores en las minorías.

Enumera el jefe del Gobierno las importantes mejoras realizadas en Marruecos por los ingenieros militares y justifica las bajas habidas en el curso de la campaña, pues por lo regular las hay en todos los combates.

El Jalifa, dijo, permanece en Tétuan por ser el punto más seguro de nuestra zona de influencia y coincide con el señor Maura en el nombramiento de una comisión parlamentaria, si bien nunca podría ésta por sí sola dar soluciones pues quien gobierna es el poder ejecutivo, aun cuando ésta diapuesta a aceptarla si la mayoría es de esta opinión.

El señor Dato desaprueba los ataques de todos y en especial los recibidos de parte del señor Maura, a quien tantas veces sometió su criterio y sirvió lealmente, por cuyo motivo ésta actitud le ha hecho en el fondo del alma.

Hizo bien el señor Maura—agregó—si las censuras se las dictaba su conciencia, y por tanto si la mayoría opina como él y entiende que se debe seguir ésta conducta, estoy dispuesto a dejar sobre los hombros del señor Maura esa carga del poder, pues creo y estoy convencido que la acción civil tal y como la proponen es imposible de momento.

Grandes aplausos en la mayoría.

Rectificación de Macrás

Terminado el discurso del señor Dato es concedida la palabra al señor Maura para que rectifique.

Empieza el orador manifestando que en su discurso no propuso la enmienda del Gobierno, limitándose a exponer su parecer, en el cual se sostiene, habiendo solamente expuesto a la Cámara que señala la política a seguir en Marruecos según el sentir nacional y si pudiera ser por medio de un plebiscito, y el Gobierno practique luego el plan que la nación le dicta.

Esto es lo mismo,—agregó—que dije hace cinco años y no he variado un ápice, estoy donde estaba en mi casa solariega viviendo en paz con mi conciencia.

Grandes aplausos de los mauristas, ciervistas y algunas minorías.

Dato rectifica

Acto continuo rectifica el señor Dato, lamentando que sus palabras han herido la susceptibilidad de alguien, manifestando que se sigue en Marruecos la acción que responde a la convicción del Gobierno en pleno y termina dirigiéndose al señor Maura exclamando:

«Permítame que por una vez me ponga al nivel de S. S. ya que también yo tengo mi conciencia honrada y también estoy viviendo desde hace treinta años en mi casa solariega en paz con mi partido y mi conciencia».

Rectifica Rodés

El diputado conjuntista señor Rodés rectificó extensamente, insistiendo en lo dicho en su primer discurso.

Maura ovacionado

Al salir el señor Maura del Congreso fué ovacionado y vitoreado no solo por gran número de diputados sino por un público muy numeroso que le acompañó aclamándolo hasta su casa.

Quinientos estudiantes de Medicina le entregaron un pliego con quinientas firmas, protestando de los letreros que con la inscripción «Maura no» han aparecido últimamente en Madrid.

Lo que dice A.B.C.

El periódico «A.B.C.» dice que

efectivamente del debate se deduce que en octubre último le fue ofrecido el poder al señor Maura y éste no lo aceptó ante las imposibilidades de reazar en Marruecos su política ideal.

Sánchez Guerra

El ministro de la gobernación señor Sánchez Guerra mostróse complacido del discurso del señor Dato, diciendo que había estado a la altura de su contrincante.

A tal señor tal honor.

Alegria en las izquierdas

La prensa izquierdista comenta con júbilo el sucesivo triunfo obtenido entre los señores Maura y Dato.

El curso del debate

En la sesión de hoy rectificará el señor Cambó, interviniendo en el debate los señores Burell y Pablo Iglesias.

VERGER

El Banco de Menorca

ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Compra y vende al contado Rentas y Obligaciones nacionales y extranjeras.

Recibe órdenes para todas las Bolsas del Mundo.

Facilita informes sobre toda clase de valores nacionales y extranjeros.

Negocia Cupones nacionales y extranjeros.

Consulta minuciosamente las amortizaciones de los títulos cuyos cupones le sean presentados al cobro, dando aviso a sus tenedores en el caso de que aquéllos resulten amortizados.

Abre Cuentas Corrientes a la vista y a plazo fijo con abono de los intereses siguientes:

A la vista 2 por ciento.

De 3 a 6 meses 3 por ciento.

A 6 meses o más 4 por ciento.

Admite Depósitos en Custodia y en Cuentas de Efectos.

Expedie giros, Transferencias y Cartas de Crédito.

Compra toda clase de moneda extranjera.

MAHÓN-ALAYOR CIUDADELA-IBIZA

BOLSA DE BARCELONA

MAHÓN-ALAYOR CIUDADELA-IBIZA

BOLSA DE BARCELONA

Facilitado por la Casa Capela Sain Andre et Fils de París

El kilog.

Pesetas

Platino.. 00'00

Oro fino. 00'00

Plata fina barra. 108'00

id. 950 m. m. 102'75

id. 935 id. 101'20

id. 940 id. 101'70

id. 900 id. 97'50

id. 800 id. 87'00

Soldadura. 71'20

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

MAS DE 10.000

Obleas Rosadas

vendidas en un año y solo en la Isla, acreditan la gran eficacia de este preparado para la curación o al menos el alivio, inmediato de la JAQUECA (mal de migraña) CEFALALGIA (dolor de cabeza nervioso) y todos los dolores de cabeza por fuertes y antiguos que sean.

Se garantiza no contener ANTIPIRINA, FENACETINA, QUININA, MORFINA ni ninguna de sus sales. Pedid siempre OBLEAS ROSADAS G. PONS, y evitad en cada oblea el nombre del autor, pues serán falsificadas las que no lo lleven.

Caja de 6 oblesas 1,25
Una oblea suelta 0,25

Farmacia G. Pons, Dr. Orfila, 12

Jarabe anticatarral

Benzo-Balsánico al Extracto de cerezas

Cualquier irritación de las vías respiratorias sea de la garganta, bronquios o pulmones se cura rápidamente con el JARABE ANTICARRAL de gusto sumamente agradable, que obrando por inhalación llega su acción hasta los órganos pulmonares soprando todo el conducto por cuyo motivo da también excelentes resultados en la TOS FERINA.

Precio del frasco 2,25



Patentes: 24 Julio 1890; 31 Mayo 1892; 2 Enero 1894; 27 Julio 1897; 3 Agosto 1897; 17 Agosto 1897

Prodigioso descubrimiento norte-americano de los señores Dr. H. Sanchez & C. de New-York.

Verdadera revolución en la ciencia de curar las dolencias por diaoxigenación.

El oxydonor obra por las leyes de la Naturaleza. Hace que el cuerpo absorba oxígeno de la atmósfera, pasando a la sangre y purificándola, por ser las impurezas de ésta el origen de muchas enfermedades.

El oxydonor ha hecho a miles de familias felices y cuenta innumerables curaciones en los Estados Unidos y otros países extranjeros.

Esta marca es genuina y única que ostenta las patentes fidejuntas concedidas por aquella nación, las que están grabadas en cada aparato.

El Oxydonor es el más práctico y seguro por todos conceptos, siendo un solo disco suficiente de aplicación general.

Por su tamaño resulta ser cómodo y manual.

Innumerables son las cartas que se conservan, testimoniales de personas agraciadas al Oxydonor.

En Barcelona, no obstante el poco tiempo que se ha dado a conocer, ha llegado brillantes resultados, que pueden comprobarse cuando convenga.

Cuidado con las imitaciones.

Decisión en favor del doctor Sanchez

El día 23 de Enero de 1897 en el Tribunal Supremo de Washington, D. C., el Juez Cox pronunció un fallo en favor del doctor Hércules Sanchez, confirmando su título y derecho de propiedad de su descubrimiento e invención. Este fallo fue confirmado y corroborado por el Tribunal de Apelaciones de Washington, D. C., el día 25 de Mayo de 1897. Otras decisiones contra los infractores han sido también dictadas en favor del doctor Sanchez.

Para toda clase de informes:

Amengual y C. S. en C.
Dormitorio San Francisco, 13, bajos, Barcelona

51-75

Leche condensada

(Marca "Lechera")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica
a las semanas. JOSE RIUDAVETS, Plaza del Carmen,
esquina calle del Norte. — MAHON.

Debilidad en las piernas

En los ancianos y los niños

Vejez prematura, Neurastenia

Se curan con el JEWEL

a base de Muyrapuama del Brasil

Esta maravillosa planta ejerce una acción sorprendente sobre la médula y el cerebro, regenerándolos, y sus efectos inmediatos se manifiestan por el bienestar y la alegría de la más sana juventud.

Completamente inofensivo.

Depósitos en todos los países

Depósito central en Mahón

Don Guillermo Pons, Farmacéutico, Dtor. Orfila 12

Société générale de Transports marítimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el día 21 de junio directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SAINTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C. Gran Vía Layetana, 5. — Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

391

Sales Juliá

MEJORES QUE EL
VICHY PARA EL
ESTOMAGO

Caja de 2 paquetes para 15 litros
de agua UNA PESETA.

Para Montevideo y Buenos-Aires
Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrá de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 junio de 1914

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse en Ciudadela a D. Juan Lopez Alfonso III, número 48, y en Mahón a D. Jose Llopis, plaza Carmen, número 1.

PERSIANAS

de fantasía, cadena y tejidas

Dando las medidas se encargan en la Esterería de Luis Mas.

CALLE DEYÁ, NÚM. 5, MAHÓN

42-43

44-45

46-47

48-49

50-51

52-53

54-55

56-57

58-59

60-61

62-63

64-65

66-67

68-69

70-71

72-73

74-75

76-77

78-79

80-81

82-83

84-85

86-87

88-89

90-91

92-93

94-95

96-97

98-99

100-101

102-103

104-105

106-107

108-109

110-111

112-113

114-115

116-117

118-119

120-121

122-123

124-125

126-127

128-129

130-131

132-133

134-135

136-137

138-139

140-141

142-143

144-145

146-147

148-149

150-151

152-153

154-155

156-157

158-159

160-161

162-163

164-165

166-167

168-169

170-171

172-173

174-175

176-177

178-179

180-181

182-183

184-185

186-187

188-189

190-191

192-193

194-195

196-197

198-199

200-201

202-203

204-205

206-207

208-209

210-211

212-213

214-215

216-217

218-219

220-221

222-223

224-225

226-227

228-229

230-231

232-233

234-235

236-237

238-239

<p